

今日是第41个教师节。我 市共有79人获评省级表彰,其 中,南粤优秀教师41人、南粤优 秀教育工作者4人、特级教师22 人;另有12人入选2025年薪火 优秀乡村教师培养资助计划。

他们是我市教育战线上的优秀 代表,他们的故事,是为党育人、 为国育才初心使命的忠诚实践, 是"躬耕教坛、强国有我"志向抱 负的精彩诠释。

今日,让我们将笔墨与镜头

对准他们,用他们的故事展现新时代河源教师的风采,用榜样的力量激励更多教师见贤思齐,锤炼师德师能,共同为加快推动河源教育高质量发展、建设教育强市贡献智慧和力量。

致敬榜样! 本报采访优秀教师代表—

躬耕教坛践初心卓越引领铸师魂

特级教师、市一小校长刘舒玉—— 廿六载探索"舒展教育"之路



■刘舒玉为学生授课 (**受访者供图**)

从教26年,从初登讲台时迷茫的实习教师,到如今引领学校推行"舒展教育"理念的校长,刘舒玉的教育生涯是由无数温暖的瞬间、坚定的信任和持续向上的生长力共同写就的。

一束微光: 被恩师点亮的教育道路

26年前,初登讲台的刘舒 玉,因接手一个"调皮班"而倍感 压力,一度在办公室悄然落泪。 "先苦后甜,这些学生将会加速 你的成长。"河源市小学语文教 研员赖伟建的这句话,成为她那 段迷茫岁月里的"定心丸",为她 注人第一道信心之光。

真正让她破茧成蝶的,是一场大赛。在一次全省小学语文教学大赛中受挫后,刘舒玉陷入深深的自我怀疑。时任市三小德育处主任的游海燕却敏锐地察觉到她独特的共情力,主动咨询"要不要试试参加全市心理健康团辅大

赛"。于是,通宵打磨教案、反复模拟现场……她最终摘得全市首届中小学心理健康团辅大赛一等奖。

"在我每一个艰难时刻,总有人伸出手,为我点亮一盏灯。" 刘舒玉常常感慨,并不是每个人都如此幸运,正因曾经被照亮,她更懂得如何传递光明。

如今,已成为校长的她,始 终将这份温暖与信任向下传递, 让它融入每一名学生的成长之 中。今年,她获评广东省第十二 批特级教师。

一种教育: 先悦纳,再引导,让 学生"笑着长大"

刘舒玉推崇"舒展教育", 其核心是接纳与信任。她曾 在市一小二年级某班的道德 与法治课上遇到洋洋(化 名)——一个情绪敏感、常常 "放飞自我"的学生。一堂课 上,洋洋打翻水杯,浑身湿透、 情绪激动。刘舒玉没有批评他,而是蹲下来帮他擦桌子、晾衣服。她没有讲大道理,但 洋洋却慢慢平静下来。

之后上课,洋洋仍会突然站起来或蹲下去,刘舒玉却总是找机会让他回答一些简单的问题。渐渐地,洋洋开始期待她的到来,甚至在楼梯口迎接她,向同学大声说:"我最喜欢她。"

"他数学思维好,特别喜欢 画画,只是需要被真正'看到'。" 刘舒玉说。她与洋洋家长沟通 时,对洋洋的闪光点如数家珍, 让家长看到孩子的成长。在刘 舒玉看来,"让每名学生都可以 笑着长大才是重要的"。

一所学校:

从课堂变革到"成长 加油站",守护差异成长

作为道德与法治特级教师, 刘舒玉将"舒展教育"理念在办 学过程中落地生根。她推动学 校建立"成长加油站",为特殊需 求学生制定个性化辅导方案;构 建"五学"幸福课堂模式,成为新 教师的人门指引;设计"453作业 体系",让"双减"真正落地。

近年来,市一小的教育教学质量稳步提升。刘舒玉常说:"校长不是官,而是服务者、引领者。"每当她在操场望见学生奔跑的身影,或是听到老师们笑着说这节课上得不错,便觉得所有的付出与努力都值得。

"教育是一座花园。"刘舒 玉说,"每一朵花都有自己的 季节,我们要做的,是相信他 们终会绽放。"

南粤优秀教师、龙川一中教师叶景青——白发见证17年育桃李成果



■图为叶景青在授课中。叶景青的物理课堂生动而引人入胜,注重培养学生逻辑思维。

在龙川县第一中学,学生们总能在清晨的教室看到教师叶景青的身影;晚上10时,等学生回寝后他才离开校园。1982年出生的他,鬓角已染上星霜。这些白发,是他17年如一日深耕教学的见证。作为教务处副主任和物理教师,叶景青用行动赢得了学生的爱戴和同事的尊敬。

任教母校: 一份朴素的家乡情怀

2008年,从华南师范大学毕业的叶景青面临人生选择。当时有前往惠州等城市工作的机会,但最终选择回到母校龙川一中任教。

"当时市领导带队到华南师范大学招聘,自己对家乡有感情,没想太多,就选择回来了。"叶景青说。从此,他将根深深扎在山区的教育事业中。

秉承"教育着眼于学生终身发展"的理念,他积极探索适合山区优秀学生的教学方法。他经常对学生说:"心态决定人生,细节成就完美,规范赢得先机,拼搏走向成功。"在生活中,他要求学生自理、自律;在学习上,他引导学生自主、探索。他所带的班级班风正、学风浓,多次被评为"先进班集体"。

他从班主任做起,逐步成长 为备课组长、科组长,最终成为 学校首席教师。他的师父刘国 华这样评价:"叶景青教学认真 严谨,专注课改与教研,关心关 爱学生,做班主任获得了不少学 生和家长的认可。"

生动课堂: 结合生活场景开展教学

叶景青的物理课从不照本 宣科。他注重让学生理顺思维 过程,从规律的需求、引入到得

用音乐搭建学生走向社会的桥梁

南粤优秀教师、东源县特殊学校教师朱莉雅

出,再到应用,层层推进,

他善于结合生活场景,让物理知识变得可触可感。讲单摆时,他会结合摆钟的工作原理;讲圆周运动时,他以汽车转弯为例,引导学生思考坐车时遇到路面倾斜的感受。"叶老师给我们解答问题从来不是就题目讲答案的。"该校高三(13)班学生邓敏君说,"他注重培养我们的逻辑思维,以点带面,从表面知识点深入到深层次的知识及逻辑关系。"

这种教学方法成效显著。 2019届、2020届、2023届他所 带班级高考成绩突出,全部学 生考入重点大学,其中1人考 入北京大学。

持续成长: 荣誉背后的不变初心

从教以来,叶景青获得了诸多荣誉:河源市劳动模范、河源市卓越教师、河源市优秀教师、南粤优秀教师……但在同事们眼中,他依然是那个最早到校、最晚离校的"工作狂"。

教学之余,他持续钻研,在全国重点期刊发表论文5篇,参与论著1本,主持市级课题1个,参与省级课题1个和市级课题2个。2022年,叶景青还被选为市兼职教研员和市中心教研组成员。

"荣誉奖项是对我工作的一种肯定,激励我今后要更加努力做好教学和教研工作。"叶景青说,培养学生,塑造学生,把优秀学生培养得好上加好,这是我始终不变的追求。

薪火优秀乡村教师、源城区实验中学教师郭雪辉一画地图带学生"走遍"世界



■郭雪辉的地理课常常是边讲边写边画图 (受访者供图)

从2011年踏上讲台至今,薪火优秀乡村教师、源城区区教中学教师郭雪辉已从事名育工作14年。她笑称自己是个画地图的,用最朴素方的的一一,被图和板画,把远方的的山湖海带进学生的视野。她有走出小县城。回来农村,也曾因为就是希望帮助更多学生看见外自复一日的陪伴和一堂又一堂精心准备的地理课。

板书+板画: 把远方"画"进课堂

郭雪辉的地理课,是从一支 粉笔开始的。

她不喜欢直接播放现成的 课件,而是习惯一边讲,一边 在黑板上画出地形图、气候分 布图,甚至是一条河流的走 向。"板书、板图、板画",这是 她自创的"三板"教学法。教《东北地区》这一课时,她手绘出东北地形轮廓,标注出长白山、松花江等地,再配上当地实景视频。下课后,有学生兴奋地告诉她:"老师,我好像真的站在雪地里了。"

这种"笨办法"效果特别 好。她所带的班级,中考地理 成绩连续三年在县级评选中获 得一等奖甚至特等奖。但她更 在意的,是学生那句"老师,我 好像去过了",她认为这是对自 己课堂最好的反馈。

一年的陪伴: 等一朵花慢慢开

除了地理老师,郭雪辉还

有另一重身份——班主任。 她曾带的班有名学生小 吴,长期抗拒在学校洗澡。郭 雪辉没有批评他,而是耐心地 去了解原因。之后一年,她一 点点教他如何自理生活,怎么使用热水器,怎么收拾衣物。慢慢地,小吴不仅习惯了按时洗澡,还开始自己洗衣服、整理床铺。

在郭雪辉看来,教育从来不是急功近利的事,而需要耐心和等待,"有时候,你要用一学期、一年,甚至更久,去等一朵花开放。"

从一个人到一群人: 教育的接力跑

14年来,郭雪辉先后在龙川 县、连平县、源城区的中学任教。

郭雪辉主动把班级管理经验、地理教学方法毫无保留地与其他老师分享。许多老师在她的指导下,陆续在市、县级教学比赛中拿到名次。"独行快,众行远。"郭雪辉说,"教育不是一个人跑得快,而是一群人走得远。"

她主持过市、县级课题,写论文、做微课,多次承担公开课和送教任务。但她始终觉得,所有的研究最终都要回到课堂、回到学生身上。"只有自己不断学习,才能给孩子更好的教育。"

今年,她人选了广东省薪火 优秀乡村教师培养资助计划。 她说这份荣誉属于所有扎根在 乡村教育一线的老师,"是他们 清晨陪学生早读,深夜批改作 业,是这些人一起点亮了教育的 灯。"她愿意继续做那个捧灯的 人,守候每一朵花开。

■朱莉雅通过音乐魔方缓解学生焦虑情绪

近年来,河源教育领域涌现出一批批扎根一线、默默奉献的优秀教师,南粤优秀教师、东源县特殊学校教师朱莉雅便是其中之一。深耕特殊教育8年,她创新"唱游律动"教学模式,推动音乐教育与康复训练深度融合,以专业实践为特殊学生成长赋能。

创新教学模式 破解特教实践难题

朱莉雅本科专业是音乐学(教育),8年前的一次特殊儿童康复机构志愿活动,让她坚定投身特教领域。当时,一名极少与人互动的儿童,因她弹奏的儿歌旋律而主动触碰琴键。这一细节让她意识到"音乐可以成为特殊学生与世界沟通的桥梁"。

"听力障碍且情绪敏感的学生 抵触传统钢琴互动,为语言发育迟 缓的学生改编儿歌两周还是收效 甚微……"刚工作没多久,朱莉雅 就遇到教学适配难题。经过一番 苦思冥想,她决定尝试重构教学逻 辑,创新推出"唱游律动"教学模 式。该模式以"康复与音乐并重" 为核心,在课前开展"身心双评 估",针对肢体协调性弱的学生设 定"律动练关节"目标,为情绪易波 动学生规划"音乐平绪"方案。此 外,她还在教学中改编经典素材, 将歌曲《小星星》转化为"手指谣" 锻炼手部精细动作,用欢快节奏 搭配踏步、转身提升身体协调 性。同时,引入奥尔夫乐器,通过 击打响板、摇晃沙锤等方式,让学 生在节奏感知中强化专注力。

构建帮扶体系 畅通校园与职场链接

为帮助特殊学生顺利跨越

从校园到职场的鸿沟,朱莉雅构建"学业一技能一心理"三维帮扶体系。学业上,她以音乐为辅助工具,用"四分音符=1分钟"的节拍教学帮助学生理解时间计算,编创"整理收纳歌"强化家政服务知识。技能上,她模拟职场场景,将编织动作与古筝"刮奏"技法结合起来训练,为餐饮服务方向学生设计"礼仪律动操"规范职业行为。心理上,为每名学生定制"情绪音乐包",收集其偏好的舒缓音乐或儿歌,指导学生通过哼唱等方式缓解紧张情绪。

轻度智力障碍学生小华 (化名)的就业经历,让朱莉雅 倍感欣慰。小华刚去河源市博 爱学校职高部烘焙专业学习 时,既难以完成基础的面粉称 量,又畏惧与人交流。得知情 况后,朱莉雅为其设计"音乐+ 烘焙"专项训练,用"1杯面粉配 2 勺糖,跟着节奏记心上"的儿 歌帮助其记住食材配比,搅拌 面糊时播放舒缓音乐稳定其情 绪,每次完成作品后,还以手鼓 伴奏唱《小星星》的方式强化其 成就感。如今,小华已能在面 包店独立完成工作,还会主动 向顾客分享制作心得,"面包是 跟着音乐做的。"

朱莉雅表示,她将持续深化 "音乐+特殊教育"融合实践,进 一步推广成熟教学成果,助力更 多特殊学生实现自我价值、顺利 融入社会。

■统筹:邹茹玉 ■组稿:本报记者 邹茹玉 林梓楷 杨宝如 ■摄影:本报记者 冯晓铭(除署名外)